

在“火围山”方舱里 共待胜利曙光

□本报记者 张鸿鹏 通讯员 万馨璟 文/图

3月20日，“火围山”方舱医院正式启用收治新冠患者，由泉州市第一医院全面覆盖管理。

为了做好诊疗服务工作，派驻火围山方舱的医务人员，第一时间成立了火围山方舱医院临时党支部，在党支部的引领下，组建了一支党群志愿者服务队，这支特殊的队伍里，除了医务人员，更多的是住在方舱里的患者。

“医患情”“邻里情”，在隔离病房、方舱里蔓延……

特别的党群先锋队

据了解，泉州火围山方舱医院于3月20日晚收治患者，专家团队24小时内编制完成《泉州火围山方舱医院医疗救治管理手册》。

方舱内收治的均是轻症及无症状感染者，泉州市一院的医护人员们亲切地称他们为“舱友”。目前方舱内收治的“舱友”有900多名，舱内共设置了5个舱区。

为了鼓励舱友们进行适当运

动，通过活动缓解心理焦虑，医护人员制定了志愿服务积分表，积极鼓励舱友们加入志愿服务队，通过完成相关任务，可以获得相应的鼓励。通过这样的方式，鼓励更多的舱友在力所能及范围内开展活动或进行运动，达到加速恢复的目的。

征集令一出，舱友们纷纷响应加入先锋志愿服务队，有的是党员，认为自己应冲锋，有的拥有一技之长，希望能够做一些力所能及的事情帮助医护人员减轻负担，同时也自发地在每个舱内推选出两名“舱长”与组织委员、生活委员，共同协助医护人员做好舱友们的后勤保障工作。

目前登记在册的志愿先锋队队员已有127名，还有许多默默奉献着的志愿者，不愿意留下姓名。

舱友们各显神功，共待胜利曙光

林秋萍是泉州市第一医院护士，火围山方舱医院投用后，她就与同事进驻了。在方舱里，除了身



边的同事，感染者们也给了她不少感动，“其中一名舱友甚至为我们量身定制了一个问卷小程序”。

在林秋萍的协助下，记者联系上了这名方舱“程序猿”林先生。林先生说，自己并非程序员，而是一名教师。刚进入方舱时，医护人员让他与其他舱友填写相关的问卷调查。在这过程中，他发现该做法不仅费时费力，也存在问题，如果舱友的字迹潦草，医护人员录入时容易出现差错。

此前，他曾利用小程序做过问卷调查，于是主动提出并制作了一个电子版的方舱医院问卷调

查。“在特殊时期，不管是医护人员还是舱友，大家相互帮助都是应该的。”据悉，林先生制作的电子问卷不仅实现了无纸化，也极大减轻了医护人员的工作量。

目前，该电子问卷已逐步在方舱内推广使用。

不仅仅是林先生，在志愿者的协助下，有的舱区跳起了广场舞，有的做起了健身操，有的健身人士组起了慢跑队，有的文艺青年开起了琵琶弹奏音乐会，有的组织“小画家”们办起了画展，有的开起了线上心理门诊为舱友们免费进行心理辅导……

舱友们各显神功，在这个艰难又特殊的时期，相互鼓励支持，共同等待胜利的曙光。

目前，在以福建省立医院、福建医科大附属协和医院为主的省级医疗专家组的指导下，泉州市第一医院有序开展为火围山方舱医院的医疗救治工作，陆续有舱友们顺利康复离开方舱，截至4月1日8时有132位舱友出院。

疫情之下，他们比肩共进，只为迎接这场坚持与爱的胜利。

与疫情“赛跑”

15000份“爱心餐”的背后

早在第一轮核酸采样时，石狮市餐饮烹饪行业协会的微信群里就已经热闹起来。

“采样人员用生命为城市保驾护航，我们应当为他们做些什么！”

“我希望为抗疫前线的勇士们，亲手做一份热乎乎的午餐！”

……



在院落一角，搭建有一个四五平方米的简易帐篷。“这里就是我们制作爱心

餐的‘总厨房’。”据协会会长介绍，这个简易厨房的厨具都是协会会员自发从各自酒店或餐馆搬过来的。

从第一轮核酸采样提供爱心餐1500多份，到第七轮核酸采样提供爱心餐2300份，每一轮派送的数量都在增加。截至3月28日中午，该协会共免费送出“爱心餐”15000多份。



检测方舱 “大白”忙得像陀螺

□本报记者 张帅

有一群人，他们争分夺秒与病毒“近身”搏斗，实验室就是他们的战壕。他们不在“前线”，却是离病毒最近的“勇士”。他们是核酸检测员。

近日，记者联系正在泉州联合检测方舱中心执行援助任务的宁德援泉核酸检测队。他们告诉记者：

3月14日上午，在接到上级要求支援泉州疫情防控核酸检测的指令后，宁德市卫健委派出一支由15人组成的核酸检测支援队执行援助泉州抗疫任务。

由于宁德队和

莆田队、福州队是最早到达基地的三支支援队，该中心负责人安排宁德队在方舱一实验室，经过短暂培训，队员们有序分配至样本分拣、样本分杯提取、试剂配置、样本扩增、物资转运等各个岗位，迅速进入“三班倒”24小时不间断检测工作状态。

“虽然排了班，但我们对时间已经没有概念了，有时一干就到天亮。”宁德核酸检测支援队队长、闽东医院检验科主任李朝晖说，即使如此，核酸标本还是接踵而来，往往上一批标本刚处理完，就要忙着安排新一批标本检测了。

从10万多件快递里找出“救命包裹”

3月21日

晚上8点，在泉州开发区一处管控小区的物业服务微信群里，黄先生的女儿发出一条求助信息：“老爸患有糖尿病，从老家寄来的药品还在快递分拨中心，现在急需用药……”

救命的药必须找出来！

3月22日上午9点，面对堆积如山的10万多件快递，泉州晋江市磁灶镇分拨中心10多名快递分拣员经过5个多小时翻找，终于找到了糖尿病患者黄先生的“救命包裹”。

3月22日，消防队员把药品送到黄先生的家中。



战疫“娘子军”

母亲住院手术没有办法照顾，家长群里天天被老师点名……

福州市仓山区马榕社区书记张婷婷近期家事连连，可身为社区主心骨，她咬着牙坚守在一线，让爱人抽空安顿家事。

“大家各有各的难，姐妹们的小孩最小两三岁，最大的也才上小学六年级，大家都顾不上娃，都努力克服。”张婷婷说。

天气阴雨连绵，社区副书记陈曦忙着引导社区里行动不便的老人做核酸，衣服总是湿了又湿，前天因胃出血进了医院。医生要求打点滴的两天要好好休息，但是因



为新一轮核酸检测工作又要开始，她在医院输完液又马上回到办公室。

福州市仓山区建新镇马榕社区共有12名工作人员，其中11人为女性。自本轮疫情发生，她们便组成了“战‘疫’娘子军”，奔走在疫情防控第一线，守护辖区12700人的健康。

(新福建客户端)